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ACTA Nº 37-19
Sesión celebrada el 24 de setiembre de 2019
Acta de la sesión ordinaria número treinta y siete de la Junta Directiva del Colegio de Abogados y Abogadas de Costa Rica, celebrada en sus oficinas centrales, ubicadas en la Ciudad de San José, Costa Rica, a las dieciocho horas con veintitrés minutos del veinticuatro de setiembre del dos mil diecinueve.

Miembros presentes: Lic. Juan Luis León Blanco, Presidente; Licda. María Mercedes Flores Badilla, Vicepresidenta; MSc. Georgina de la Trinidad García Rojas, Prosecretaria; MSc. Francisco Eiter Cruz Marchena, Vocal IV; Licda. Rosibel Jara Velásquez, Vocal V; Licda. Fabiola Sáenz Quesada, Fiscal a.i.
Miembros ausentes con justificación: MSc. Julio Armando Castellanos Villanueva, Secretario; Lic. Rafael Ángel Guillén Elizondo, Tesorero; Licda. Beatriz Sarmiento Chávez, Vocal I; Lic. John Jorge Tapia Salazar, Vocal II; Lic. Mauricio Montero Hernández, Fiscal.
Funcionarios Asistentes: Licda. Ethel Franco Chacón, Directora Ejecutiva; Sra. Annia Picado Mesén, Secretaria de Actas.
ARTICULO 1) COMPROBACIÓN DE QUÓRUM E INICIO DE SESIÓN. 

El Lic. Juan Luis León Blanco, Presidente, procede a dar inicio a la sesión ordinaria   Nº 37-19, del 24 de setiembre de 2019. 
ARTICULO 2) LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA DE PRESIDENCIA. 

El Lic. Juan Luis León Blanco, Presidente, somete a consideración de los señores Directores y Directoras la agenda de Presidencia, 1.- Comprobación de quórum e inicio de la sesión. 2.- Aprobación de Agenda Presidencia. 3.- Lectura y Aprobación del acta ordinaria No. 36-2019. 4. Correspondencia, 5.- Informe de Presidencia. 6. Informe de Directores y Directoras. 7.- Informe Dirección Ejecutiva. 8.- Asuntos de fondo breves y traslados de Fiscalía. 
SE ACUERDA 2019-37-001 Aprobar la agenda de Presidencia, presentada por el Lic. Juan Luis León Blanco. Cuatro votos.   
ARTICULO 3) LECTURA Y APROBACION DEL ACTA ORDINARIA  No. 36-19, DEL 17 DE SETIEMBRE DEL 2019.
Revisada el acta 36-19 del 17 de setiembre del 2019, por los señores Directores y Directoras y realizadas las observaciones pertinentes, proceden a aprobarla.
SE ACUERDA 2019-37-002 Aprobar el acta 36-19, celebrada el 17 de setiembre del 2019, con las observaciones realizadas por los señores Directores y Directoras. Tres votos. Se inhibe de votar la presente acta la Licda. María Mercedes Flores Badilla, por cuanto no estuvo presente en dicha sesión. 

ARTICULO 4) CORRESPONDENCIA.
1. Nota DE-ISV-053-2019, suscrita por la Licda. Ethel Franco Chacón, Directora Ejecutiva, mediante la cual indica que realizados los respectivos estudios, en los departamentos de Contabilidad, se encuentra al día al mes de agosto en las cuotas de colegiatura y en Fiscalía, no tiene suspensiones ni procesos pendientes, por lo que se recomienda aceptar la suspensión voluntaria de la Licda. Isabel Navas Asturias, carné nº25566. Aporta carné del Colegio.

SE ACUERDA 2019-37-003 Aceptar la suspensión voluntaria de la Licda. Isabel Navas Asturias, carné nº25566, a partir de la firmeza del presente acuerdo. Se le hace saber a la interesada, que de acuerdo con los beneficios que brinda el Régimen de Seguridad Social del Colegio, el cese en el pago de las cuotas de colegiatura, implica perder los derechos adquiridos en el seguro colectivo de vida y fondo acumulado y seguro colectivo de gastos médicos, ambas con el INS. Se informa que del fondo acumulado individual se acredita de forma automática el costo mensual del seguro de vida; es decir el seguro se mantendrá vigente en el tanto exista fondo acumulado suficiente para cubrir el costo del seguro. Por ello, será decisión del agremiado retirar o no el fondo acumulado, una vez que alcance la edad de sesenta años o después.  Si el colegiado se reincorpora con posterioridad, reingresa a las pólizas señaladas, como nuevo asegurado. (a). Cuatro votos. Responsable: Interesada. Departamento de Contabilidad y Archivo Central.
2. Nota DE-REIN-012-2019, suscrita por la Licda. Ethel Franco Chacón, Directora Ejecutiva, donde indica que el Lic. Luis Alberto Rodríguez Espinoza, carné 1667, solicita su reincorporación al Colegio de Abogados. Se aporta los documentos de la suspensión voluntaria, la actualización de datos y consentimiento informado. Habiendo cumplido con los requisitos, se recomienda tramitar la reincorporación.
SE ACUERDA 2019-37-004 Aceptar la reincorporación del Lic. Luis Alberto Rodríguez Espinoza, carné 1667. A partir de la firmeza del presente acuerdo. Cuatro votos. Responsable: Interesado, Departamento de Contabilidad y Archivo Central.

3. Nota enviada por el MSc. Eugenio Regidor Fernández, mediante la cual presenta las siguientes alianzas comerciales: VIAJES EJECUTIVOS MUNDIALES SOCIEDAD ANÓNIMA (VEMSA L’ALIANXA), PORTAFOLIO INMOBILIARIO SOCIEDAD ANÓNIMA, OC EVENTOS CREATIVOS (OCPC PRODUCCIONES CREATIVAS SOCIEDAD ANÓNIMA), M&l CONSULTORÍAS Y PERITAJES SOCIEDAD ANÓNIMA.

SE ACUERDA 2019-37-005 Autorizar al señor Presidente a firmar el convenio para la alianza comercial con:  VIAJES EJECUTIVOS MUNDIALES SOCIEDAD ANÓNIMA (VEMSA L’ALIANXA), PORTAFOLIO INMOBILIARIO SOCIEDAD ANÓNIMA, OC EVENTOS CREATIVOS (OCPC PRODUCCIONES CREATIVAS SOCIEDAD ANÓNIMA), M&l CONSULTORÍAS y PERITAJES SOCIEDAD ANÓNIMA. Cuatro votos. Responsable: Departamento de Comunicación y Mercadeo. 
4. Nota DNN-DE-689-2019, suscrita por el Lic. Guillermo Sandí Baltodano, Director Ejecutivo, Dirección Nacional de Notariado, mediante la cual informa que a partir del 08 de octubre la DNN trasladará la administración del Fondo de Garantía Notarial a la operadora BCR Pensiones.  AI ser un tema de gran interés para la comunidad notarial, nos ponemos respetuosamente a su disposición, para organizar desde el Colegio, la Comision o en conjunto, un espacio para resolver dudas o consultas sobre el tema, en vivo o mediante plataformas digitales, que facilite el acceso de la información a los notarios.
SE ACUERDA 2019-37-006 En atención a la nota DNN-DE-689-2019, del Lic. Guillermo Sandí Baltodano, Director Ejecutivo, Dirección Nacional de Notariado, se solicita al Departamento de Comunicación y Mercadeo, divulgar por las redes sociales del Colegio, que a partir del 08 de octubre la Dirección Nacional de Notariado, trasladará la administración del Fondo de Garantía Notarial a la operadora BCR Pensiones.  Cuatro votos. Responsable: Departamento de Comunicación y Mercadeo. 

5. Nota MJP-604-09-2019, suscrita por la Licda. Marcia González Aguiluz, Ministra de Justicia y Paz, mediante la cual indica que en el año 2017, Costa Rica se adhirió a la Convención para Combatir el Cohecho de Servidores Públicos Extranjeros en Transacciones Comerciales Internacionales de la OCDE (Convención Anticohecho de la OCDE), la cual es un acuerdo legalmente vinculante mediante el cual los países que se unen a la Convención acuerdan establecer como delito el cohecho de un servidor público extranjero en su legislación nacional e implementar políticas efectivas para evitar, detectar, investigar y sancionar el cohecho internacional. …  A partir de esa información, el equipo evaluador (compuesto por personal de la Secretaría de la OCDE y dos países evaluadores), estará de visita en el país en la semana del 14 al 18 de octubre de 2019, con la intención de profundizar en la aplicación de políticas públicas que ha adoptado el país para cumplir con la Convención. Con el fin de explicar en detalle los alcances de esta misión, la logística y evacuar cualquier consulta que pueda surgir, nos permitimos convocar a un enlace de su empresa/institución para el día miércoles 25 de setiembre a las 10:00 a.m. en el Ministerio de Justicia y Paz, ubicado en el Registro Nacional, módulo ocho, piso cuatro. Idealmente, esperaríamos que la(s) persona(s) que participen en esta reunión sean las mismas que participarán en la visita in situ en octubre.
SE ACUERDA 2019-37-007 En atención a la nota MJP-604-09-2019, de la Licda. Marcia González Aguiluz, Ministra de Justicia y Paz, relacionado con la Convención para Combatir el Cohecho de Servidores Públicos Extranjeros en Transacciones Comerciales Internacionales de la OCDE, se designan como enlaces institucionales al Lic. William Méndez Garita y al Lic. Jorge Jara Porras. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar. 

6. Nota suscrita por el Lic. Mariano Castillo Bolaños, mediante la cual solicita pronto despacho a la nota que envió el 07-02-19, sobre Proceso: Solicitud de medios de seguridad para la autenticación de abogado. 
El señor Presidente indica que la siguiente nota es la respuesta del Departamento Legal. 
7. Informe AL-90-2019, suscrito por el Lic. Arnoldo Segura Santisteban, Director Departamento Legal, mediante el cual emite respuesta al acuerdo “2019-07-037 Trasladar al Departamento Legal, la nota del Lic. Mariano Castillo Bolaños, sobre solicitud de medios de seguridad para la autenticación de abogado. Siete votos. Responsable: Departamento Legal”.
…En todo caso, valga la pena indicar que el tema de la autenticación de firma de abogado ha quedado zanjado, en el tanto y en el cuanto, el Colegio ha entendido que ese tipo de autenticación, solamente es posible cuando una norma lo establece expresamente, como sucede, por ejemplo, en el artículo 20.1 del código procesal civil. A partir de ello, no se estima necesario la imposición de garantías que se exigen a un abogado en el ejercicio del notariado público, entre otras cosas, porque en este caso, la autenticación de firma se lleva a cabo en el ejercicio de la función notarial en la que media una finalidad de servicio público (munera publica), cuya esencia es la fe pública. Es esta finalidad de servicio público la que exige las garantías que se reclaman, no la actividad aislada del puro o mero ejercicio de la abogacía. En conclusión, no procede los solicitado.

SE ACUERDA 2019-37-008 Se avala el informe AL-90-2019, del Lic. Arnoldo Segura Santisteban, Director Departamento Legal, el cual es respuesta al acuerdo “2019-07-037 Trasladar al Departamento Legal, la nota del Lic. Mariano Castillo Bolaños, sobre solicitud de medios de seguridad para la autenticación de abogado. Siete votos. Responsable: Departamento Legal”. Se hacen propios los fundamentos del informe “…En todo caso, valga la pena indicar que el tema de la autenticación de firma de abogado ha quedado zanjado, en el tanto y en el cuanto, el Colegio ha entendido que ese tipo de autenticación, solamente es posible cuando una norma lo establece expresamente, como sucede, por ejemplo, en el artículo 20.1 del código procesal civil. A partir de ello, no se estima necesario la imposición de garantías que se exigen a un abogado en el ejercicio del notariado público, entre otras cosas, porque en este caso, la autenticación de firma se lleva a cabo en el ejercicio de la función notarial en la que media una finalidad de servicio público (munera publica), cuya esencia es la fe pública. Es esta finalidad de servicio público la que exige las garantías que se reclaman, no la actividad aislada del puro o mero ejercicio de la abogacía. En conclusión, no procede los solicitado”. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar. 
8. Recurso de Revocatoria suscrito por la Licda. Vivian Quesada Rodríguez, en contra del acuerdo de la sesión 33-19, del 27 de agosto 2019, donde se aprobó informe de la Comisión de Competencia Leal y Aranceles. 

SE ACUERDA 2019-37-009 Trasladar a la Comisión de Aranceles el Recurso de Revocatoria suscrito por la Licda. Vivian Quesada Rodríguez, en contra del acuerdo de la sesión 33-19, del 27 de agosto 2019, donde se aprobó informe de la Comisión de Competencia Leal y Aranceles. Cuatro votos. Responsable: Comisión de Aranceles. 
9. Correo electrónico enviado por el Lic. Luis Guillermo Murillo Rodríguez, mediante la cual indica: …  El día de hoy fuimos notificadas las personas suscriptoras de RACSA, que el servicio de correo se suspenderá de manera definitiva a partir del próximo 31 de octubre de 2019, por "decisión empresarial". … Sin embargo, sabiendo que otros y otras colegas, podrían también verse afectadas por esta precipitada decisión de RACSA, que pone en riesgo el debido proceso, específicamente en cuanto a notificaciones judiciales se refiere, me parece oportuno poner en conocimiento a la Junta Directiva del Colegio de Abogados y Abogadas de Costa Rica, de esta situación para que de manera oportuna se dirijan, mediante los medios que consideren pertinentes, a las autoridades de RACSA, para que reconsideren esta "decisión empresarial" que pone en riesgo la seguridad jurídica de los y las costarricenses. Si RACSA no tiene la disponibilidad de colaboración para remediar esta situación, considero que el Colegio, en resguardo de sus agremiados y agremiadas y en defensa de las personas que eventualmente podrían verse afectadas por esta precipitada decisión, podría acompañarnos en las acciones legales que emprendamos”.
El Lic. Juan Luis León Blanco, indica que efectivamente existe una gran cantidad de abogados y abogadas que durante años han utilizado en su trabajo el correo de RACSA (@ice.co.cr y racsa.co.cr), que fue una de las primeras empresas de tecnología en el país que asignaba correos. En razón de lo expuesto por el Lic. Luis Guillermo Murillo Rodríguez, externa la conveniencia de pedirle una explicación a la Empresa RACSA, para que se sirvan informar si efectivamente eliminar las cuentas de correo, es una disposición oficial de la empresa. Asimismo, externarles que una gran cantidad de agremiados del sector público y privado mantienen vigente el correo electrónico, el cual lo tienen señalado para notificaciones en los diferentes despachos judiciales, clientes y comunicaciones oficiales, lo que el cierre de la cuenta sería de gran perjuicio.   
SE ACUERDA 2019-37-010 En atención a la inquietud expuesta por el Lic. Luis Guillermo Murillo Rodríguez, se solicita a la Empresa RACSA, se sirvan informar si efectivamente eliminar las cuentas de correo, es una disposición oficial de la empresa, ya que una gran cantidad de agremiados del sector público y privado mantienen vigente el correo electrónico, el cual lo tienen señalado para notificaciones en los diferentes despachos judiciales, clientes y comunicaciones oficiales,  por lo que el cierre de dicha cuenta sería de gran perjuicio para nuestros agremiados. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar. 
El MSc. Francisco Eiter Cruz Marchena, señala que en cuanto se reciba la respuesta de la empresa se debe realizar la debida comunicación por las redes sociales del Colegio. 
10. En el marco del 193 Aniversario del Poder Judicial, la Comisión de Buenas Prácticas invita a la actividad de cierre del VII Concurso de Buenas Prácticas en las oficinas del Poder Judicial, a realizarse el 01 de octubre de 12 md a 1:30 p.m., en el Salón Multiusos de la Corte Suprema de Justicia. Se cuenta con 1 espacio asignado. Confirmar a más tardar el 27 de setiembre. 

Se informa que asistirá la Licda. Rosibel Jara Velásquez. 
11. Recurso de apelación por inadmisión de la resolución dictada a las catorce horas diez minutos del veintiuno de agosto del dos mil diecinueve, interpuesta por el Lic. Ramiro Dennis Smith. Exp. Fiscalía 011-17.
SE ACUERDA 2019-37-011 Trasladar a la Fiscalía el Recurso de apelación por inadmisión de la resolución dictada a las catorce horas diez minutos del veintiuno de agosto del dos mil diecinueve, interpuesta por el Lic. Ramiro Dennis Smith. Exp. Fiscalía 011-17. Cuatro votos. Responsable: Fiscalía. 
12. Acta de la Comisión de Becas de la sesión 04-19, del 19 de setiembre 2019, mediante la cual presenta acuerdo “2019-04-001: 3.1 Carta del Lic. Luis Alberto Canales Cortés donde solicita una beca para el curso: Investigación en derecho, justicia convencional y nuevos derechos por un costo de 240 euros. Se aprueba la solicitud”.

La Licda. Ethel Franco Chacón, señala que no se cuenta con contenido presupuestario, por lo que si se aprueba debe realizarse una modificación presupuestaria. 

SE ACUERDA 2019-37-012 a) Se avala el acuerdo el acuerdo de la Comisión de Becas 2019-04-001 para que se le otorgue al Lic. Luis Alberto Canales Cortés, beca para el curso: Investigación en derecho, justicia convencional y nuevos derechos, con un costo de 240 euros. b) Se solicita a la Dirección de Finanzas y Presupuesto elaborar una modificación presupuestaria a fin de dar contenido presupuestario a dicha beca. Cuatro votos. Responsable: Comisión de Becas. Dirección de Finanzas y Presupuesto. 
13. Nota CAM-168-2019, suscrita por la M.Sc. Laura Ávila Bolaños, Directora, Centro de Arbitraje y Mediación CAM, Coordinación, Centro Iberoamericano de Arbitraje, CIAR, mediante la cual expone lo referente a dos invitaciones que hemos recibido desde la República Popular de China:  1. Semana del Arbitraje Chino:  A celebrarse del 05 al 07 de noviembre en Beijing, es un evento organizado por CIETAC y que co-organizan la ICC, AAA, SCC, SIAC, HKIAC (centros de arbitraje internacionales muy reconocidos a nivel mundial). El propósito del Foro es coordinar y proveer la mejor plataforma internacional de las instituciones arbitrales que están identificadas en la Franja y la Ruta.

En dicho evento, el CAM tendrá participación como panelista abordando un tema de arbitraje y cooperación en la Sesión III (ver programa adjunto). Adicionalmente, se nos ha preparado una agenda de reuniones paralelas (4 y 8 de noviembre) con personeros del CIETAC para darle continuidad al convenio suscrito el año pasado y determinar la siguiente fase; asimismo, se nos invita a dar una exposición a un grupo de estudiantes de derecho de la Universidad de Pekín. Estamos gestionando reunirnos con representantes de China Council for the Promotion of International Trade (CCPIT), que es la entidad que promueve el Comercio Internacional de China, con los que hemos intercambiado correos con el propósito de procurar convenios que refuercen el suscrito con el CIETAC. De igual forma, gestionaríamos desde ahora contacto con la Universidad de Pekín para evaluar posibles cooperaciones, alianzas y facilidades. Habiendo sometido esta invitación al Consejo Directivo del CAM y considerando la trascendencia del foro y de que el CAM sea parte de esta conferencia, hemos decidido participar una delegación compuesta por mi persona y por 2 miembros del Consejo (Andrea Hulbert y Marcela Filloy).  A este evento también se le ha extendido invitación al Licenciado Juan Luis León Blanco por parte del Secretario General del CIETAC, para que participe tanto en el Foro como en reuniones privadas para estrechar cooperaciones. La asistencia del señor presidente de la Junta Directiva del Colegio, elevaría el nivel de la visita en general. 2. China Forum On International Legal Cooperation:  China Law Society invita a licenciado Juan Luis León Blanco a que participe en el Foro que se llevará a cabo los días 09, 10 y 11 de noviembre en Zhuhai (cerca de Cantón), este foro jurídico tiene el objetivo de que más de 150 países, discutan aspectos legales sobre inversión, reglas comerciales, protección de propiedad intelectual, regulaciones y otros aspectos; en el marco de la iniciativa de la Franja y la Ruta.  Requerimientos:  Tal y como se expone, consideramos que ambas actividades son de suma importancia de atender; además de que coinciden en calendario; los objetivos de la semana de arbitraje chino nos ofrece la oportunidad de proyectarnos significativamente. Por su parte, el Foro Internacional de cooperación jurídica resulta de interés gremial, toda vez que es trascendental que los aspectos jurídicos de estos convenios comerciales multipartes, puedan ser atendidos por profesionales bien formados. A efectos de la participación del CAM en la semana del Arbitraje Chino, tanto la licenciada Hulbert como la licenciada Filloy costearán de sus propios peculios los gastos de transporte, hospedaje y alimentación. Por mi parte, costearé de mis propios recursos lo concerniente a boletos de avión (CR-CHINA-CR) y la gestión de visa. Solicitaría a la Junta Directiva me autoricen se cubra con fondos de la institución únicamente los gastos de viáticos (alimentación y hospedaje) del 01 al 09 de noviembre inclusive.   Asimismo, agradecería me confirmen a la brevedad posible si atenderán las invitaciones extendidas al licenciado León Blanco, toda vez que CIETAC y la China Law Society están atentos de ello a efectos de concretar las agendas paralelas previstas.

SE ACUERDA 2019-37-013 En atención a la nota CAM-168-2019, de la M.Sc. Laura Ávila Bolaños, Directora, Centro de Arbitraje y Mediación CAM, Coordinadora, Centro Iberoamericano de Arbitraje, CIAR, se autoriza el aporte de los viáticos (alimentación y hospedaje) del 01 al 09 de noviembre inclusive, por el monto de $1908, para que conforme a la invitación de la República Popular de China, asista a la Semana del Arbitraje Chino que se llevará a cabo en Beijing. Rebajar de la partida del CIAR. Presentar la liquidación correspondiente. Cuatro votos. Responsable: M.Sc. Laura Ávila Bolaños. Dirección Finanzas y Presupuesto. 
14. Informe AL-245-2019, suscrito por el Lic. Arnoldo Segura Santisteban, Director Departamento Legal, que es respuesta al acuerdo:  “2019-35-014 Con respecto al informe de la Comisión de Aranceles, sobre el tema del cobro de los honorarios del notario que tiene la responsabilidad de realizar la Inscripción del Registro de Beneficiarios Finales ante el Banco Central de Costa Rica, esta Junta Directiva, considera oportuno solicitar un dictamen del Departamento Legal, a fin de contar con mayor información adicional a los argumentos ya explicados para la toma de decisión de si es permitido o conveniente fraccionar la hora profesional en este tipo de casos. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar”. … “CONCLUSIÓN. Con base en lo expresado esta Dirección Legal considera que es obligatorio fraccionar la hora profesional prevista en el artículo 63 del Arancel de honorarios contenido en el Decreto Ejecutivo N°41457-JP, en aquellos casos en que las funciones, tareas o traslados fueron realizados por el agremiado en un lapso menor al establecido en la unidad de tiempo (hora) reglada en la norma”.

SE ACUERDA 2019-37-014 Se avala el informe AL-245-2019, del Lic. Arnoldo Segura Santisteban, Director Departamento Legal, que es respuesta al acuerdo:  “2019-35-014 Con respecto al informe de la Comisión de Aranceles, sobre el tema del cobro de los honorarios del notario que tiene la responsabilidad de realizar la Inscripción del Registro de Beneficiarios Finales ante el Banco Central de Costa Rica, esta Junta Directiva, considera oportuno solicitar un dictamen del Departamento Legal, a fin de contar con mayor información adicional a los argumentos ya explicados para la toma de decisión de si es permitido o conveniente fraccionar la hora profesional en este tipo de casos. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar”. … “CONCLUSIÓN. Con base en lo expresado esta Dirección Legal considera que es obligatorio fraccionar la hora profesional prevista en el artículo 63 del Arancel de honorarios contenido en el Decreto Ejecutivo N°41457-JP, en aquellos casos en que las funciones, tareas o traslados fueron realizados por el agremiado en un lapso menor al establecido en la unidad de tiempo (hora) reglada en la norma”. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar. 
15. Nota DE-ISV-054-2019, suscrita por la Licda. Ethel Franco Chacón, Directora Ejecutiva, mediante la cual indica que realizados los respectivos estudios, en los departamentos de Contabilidad, se encuentra al día al mes de agosto en las cuotas de colegiatura y en Fiscalía, no tiene suspensiones ni procesos pendientes, por lo que se recomienda aceptar la suspensión voluntaria de la Licda. Ingrid Violeta Salazar Salazar, carné nº12547. Aporta carné del Colegio.

SE ACUERDA 2019-37-015 Aceptar la suspensión voluntaria de la Licda. Ingrid Violeta Salazar Salazar, carné nº12547, a partir de la firmeza del presente acuerdo. Se le hace saber a la interesada, que de acuerdo con los beneficios que brinda el Régimen de Seguridad Social del Colegio, el cese en el pago de las cuotas de colegiatura, implica perder los derechos adquiridos en el seguro colectivo de vida y fondo acumulado y seguro colectivo de gastos médicos, ambas con el INS. Se informa que del fondo acumulado individual se acredita de forma automática el costo mensual del seguro de vida; es decir el seguro se mantendrá vigente en el tanto exista fondo acumulado suficiente para cubrir el costo del seguro. Por ello, será decisión del agremiado retirar o no el fondo acumulado, una vez que alcance la edad de sesenta años o después.  Si el colegiado se reincorpora con posterioridad, reingresa a las pólizas señaladas, como nuevo asegurado. (a). Cuatro votos. Responsable: Interesada. Departamento de Contabilidad y Archivo Central.
16. Nota DE-ISV-055-2019, suscrita por la Licda. Ethel Franco Chacón, Directora Ejecutiva, mediante la cual indica que realizados los respectivos estudios, en los departamentos de Contabilidad, se encuentra al día en las cuotas de colegiatura y en Fiscalía, no tiene suspensiones ni procesos pendientes, por lo que se recomienda aceptar la suspensión voluntaria de la Licda. Rocío Álvarez Barboza, carné nº22057. Aporta carné del Colegio.

SE ACUERDA 2019-37-016 Aceptar la suspensión voluntaria de la Licda. Rocío Álvarez Barboza, carné nº22057, a partir de la firmeza del presente acuerdo. Se le hace saber a la interesada, que de acuerdo con los beneficios que brinda el Régimen de Seguridad Social del Colegio, el cese en el pago de las cuotas de colegiatura, implica perder los derechos adquiridos en el seguro colectivo de vida y fondo acumulado y seguro colectivo de gastos médicos, ambas con el INS. Se informa que del fondo acumulado individual se acredita de forma automática el costo mensual del seguro de vida; es decir el seguro se mantendrá vigente en el tanto exista fondo acumulado suficiente para cubrir el costo del seguro. Por ello, será decisión del agremiado retirar o no el fondo acumulado, una vez que alcance la edad de sesenta años o después.  Si el colegiado se reincorpora con posterioridad, reingresa a las pólizas señaladas, como nuevo asegurado. (a). Cuatro votos. Responsable: Interesada. Departamento de Contabilidad y Archivo Central.
17. Nota suscrita por la Dra. Marcela Suñol Prego, mediante la cual con respecto al acuerdo del 2018: “2018-46-006 Se avala el informe AL-187-2018, del Lic. Arnoldo Segura Santisteban, Director Departamento Legal, sobre acuerdo: 2018-25-086 que es consulta de la Dra. Marcela Suñol Prego. Se hacen propios los fundamentos del Informe: … “En conclusión: 1.- Es criterio de esta Dirección Legal que el abogado sentenciado a arresto domiciliario, debe ser suspendido en el ejercicio de la profesión por parte del Colegio, pues se trata de una pena privativa de libertad que se ejecuta en un lugar distinto del establecimiento carcelario. 2.- No puede el Colegio contemplar excepciones de ningún tipo a esa regla (de suspensión por imposición de pena privativa de libertad), a no ser que la ley sea quien lo permita, tal y como lo imponen los principios de legalidad y de paralelismo de las formas. 3.- Lo relativo a la suspensión en el ejercicio del notariado, le corresponde a la Dirección Nacional de Notariado, por estar así dispuesto por ley”. Cinco votos. Responsable: Secretaría comunicar”.  Señala que se apersonó al Colegio y la atendió Lic. Rafael Hernández. 
“…Lo primero que Ie manifesté a dicho señor fue que yo había hecho una consulta por escrito a la Junta Directiva y que era poseedora de un Acuerdo de la Junta Directiva en el sentido de que una persona condenada a arresto domiciliario debía ser suspendida del ejercicio de la profesión. Sin embargo, él me manifestó con gran seguridad que eso no era así, que más bien el Colegio a una persona condenada a arresto domiciliario no la suspendía, porque el beneficio del arresto domiciliario otorgado por los Tribunales de Justicia, en el Colegio se Ie mantenía.  Perciba un modo displicente de parte del señor Fiscal y falta de credibilidad hacia lo que yo afirmaba, sin embargo ante mi  insistencia de ser poseedora de un acuerdo de la Junta Directiva que era contrario a lo que afirmaba él, me dijo que sí que tal vez podía ser posible lo que yo decía, porque la Junta Directiva del Colegio cambia de criterios según ellas se sucedan. Lo anterior afirmado por el Fiscal Rafael me causo desazón, incertidumbre e inseguridad por lo que hago me obliga a realizar de nuevo la consulta ante esa Junta Directiva de Colegio, de cuál es  el parecer correcto que prevalece?  ¿Puede la Fiscalia en la persona de su Fiscal emitir esa índole de pareceres? Y en consecuencia puede la Fiscalia no realizar las diligencias para que los Tribunales de Justicia comuniquen lo pertinente en cuanto a los agremiados que han sido condenados.  EI Fiscal me afirmo que son los Tribunales los que deben mandar a decir lo que respecta a los condenados pero me pregunto si no es esto difícil sin la diligencia inicial de la Fiscalía del Colegio?”
SE ACUERDA 2019-37-017 De acuerdo a la consulta la Dra. Marcela Suñol Prego, se le informa que esta Junta Directiva, para todos los efectos correspondientes, ratifica el acuerdo 2018-46-006 donde se avala el informe AL-187-2018, del Lic. Arnoldo Segura Santisteban, Director Departamento Legal, el cual concluye: “1.- Es criterio de esta Dirección Legal que el abogado sentenciado a arresto domiciliario, debe ser suspendido en el ejercicio de la profesión por parte del Colegio, pues se trata de una pena privativa de libertad que se ejecuta en un lugar distinto del establecimiento carcelario. 2.- No puede el Colegio contemplar excepciones de ningún tipo a esa regla (de suspensión por imposición de pena privativa de libertad), a no ser que la ley sea quien lo permita, tal y como lo imponen los principios de legalidad y de paralelismo de las formas. 3.- Lo relativo a la suspensión en el ejercicio del notariado, le corresponde a la Dirección Nacional de Notariado, por estar así dispuesto por ley”. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar.  

18. Nota AL-DCLEDERECHOHUMA-028-2019, suscrita por Cinthya Diaz Briceño, Comisiones Legislativas IV, mediante la cual indica que con instrucciones del señor Diputado Enrique Sánchez Carballo, Presidente de la Comisión Permanente Especial de Derechos Humanos, le comunico que este órgano legislativo acordó consultar el criterio de esa institución sobre el texto del proyecto: “EXPEDIENTE Nº 21500. “REFORMA DE LOS INCISOS 2 Y 3, DEL ARTÍCULO 169 DE LA LEY N.º 5476, CÓDIGO DE FAMILIA, DEL 21 DE DICIEMBRE DE 1973. " Publicado en el Alcance N° 171, a La Gaceta 143 de 31 de julio de 2019. 
SE ACUERDA 2019-37-018 Trasladar a la Comisión de Derecho de Familia, la nota AL-DCLEDERECHOHUMA-028-2019, suscrita por Cinthya Diaz Briceño, Comisiones Legislativas IV, mediante la cual indica que con instrucciones del señor Diputado Enrique Sánchez Carballo, Presidente de la Comisión Permanente Especial de Derechos Humanos, le comunico que este órgano legislativo acordó consultar el criterio de esa institución sobre el texto del proyecto: “EXPEDIENTE Nº 21500. “REFORMA DE LOS INCISOS 2 Y 3, DEL ARTÍCULO 169 DE LA LEY N.º 5476, CÓDIGO DE FAMILIA, DEL 21 DE DICIEMBRE DE 1973. " Publicado en el Alcance N° 171, a La Gaceta 143 de 31 de julio de 2019. Cuatro votos. Responsable: Comisión Derecho Familia. 

19. Correo electrónico enviado por la Licda. Mayra Centeno Mejía, donde solicita revisión y aclaración del acuerdo 2019-31-030, b), donde se deja sin efecto su postulación para el cargo de suplente del Consejo Superior del Poder Judicial.
SE ACUERDA 2019-37-019 Tomando en consideración el correo electrónico enviado por la Licda. Mayra Centeno Mejía, donde solicita revisión y aclaración del acuerdo 2019-31-030, b), y de conformidad con el oficio 9185-19, de la Corte Suprema de Justicia, donde indica ….“Se acordó: …2) En razón de que el nombramiento de las personas integrantes del Consejo Superior del Poder Judicial, entre otras, las que representan a las personas abogadas litigantes, es competencia de esta Corte, conforme lo establece los artículos 69 y 71 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, y en esa normativa no se establece que la terna debe ser remitida por el Colegio de Abogadas y de Abogados de Costa Rica, la Comisión de Nombramientos procederá a la elaboración del perfil para la designación de la persona integrante suplente del Consejo Superior del Poder Judicial en representación de los abogados y abogadas litigantes y una vez aprobado el perfil por parte de esta Corte, se procederá a sacar a concurso externo y a hacer la designación respectiva. 3) La Comisión de Nombramientos remitirá una propuesta para conocer en una próxima sesión el nombramiento pro tempore de una persona integrante suplente del Consejo Superior del Poder Judicial en representación de los abogados y abogadas litigantes.” Consideramos oportuno que en esta nueva dinámica que establece el Consejo Superior del Poder Judicial, su Comisión de nombramientos también reciba postulaciones por parte del Colegio dentro del elenco de posibles candidatos, por lo cual solicitamos, considerar a la Licda. Mayra Centeno Mejía, en el concurso que estarán realizando para el cargo de integrantes suplentes del Consejo Superior en representación de los abogados y abogadas litigantes. Cuatro votos. Responsable: Secretaría comunicar. 
20. Correo electrónico enviado por el Dr. Álvaro Hernández Aguilar, Coordinador de la Comisión Civil y Mercantil, mediante el cual indica que el Dr. Carlos Humberto Montoya Ortega en su condición de Presidente de la Asociación Iberoamericana de Derecho Privado, ante visita realizada al país el pasado 20 de agosto, dirige nota a la Comisión Civil y Mercantil del Colegio a fin de peticionar la celebración en nuestro Colegio del XVI Congreso Iberoamericano de Derecho Privado. Se trata de un evento de enorme importancia regional por la calidad de juristas que conforman la aludida Asociación de la cual se han integrado por parte de Costa Rica nuestro querido y valioso miembro y colaborador de la Comisión Mercantil Federico Torrealba Navas y mi persona. No omito manifestar que sería un orgullo para el país y el Colegio, ser anfitriones de un evento de tan extraordinaria importancia académica. La actividad se llevaría a cabo los días 8 y 9 de octubre del año 2020 para lo cual incluso ya contamos con la reserva provisional del Auditorio. Pablo Casafont. La Asociación correrá con los gastos de transporte aéreo y hospedaje.  
SE ACUERDA 2019-37-020 De conformidad con la nota enviada por el Dr. Álvaro Hernández Aguilar, Coordinador de la Comisión Civil y Mercantil, se autoriza la realización del XVI Congreso Iberoamericano de Derecho Privado, en el Auditorio Pablo Casafont Romero, para los días 08 y 09 de octubre del año 2020. Cuatro votos. Responsable: Comisión de Derecho Civil y Mercantil. 
21. Recurso de Revocatoria con apelación interpuesto por el Lic. Otto Giovanni Ceciliano Mora, contra el acuerdo 2019-27-039. 
SE ACUERDA 2019-37-021 Trasladar a la Fiscalía el Recurso de Revocatoria con apelación interpuesto por el Lic. Otto Giovanni Ceciliano Mora, contra el acuerdo 2019-27-039. Cuatro votos. Responsable: Fiscalía. 
22. Nota AL-DCLEDERECHOHUMA-029-2019, suscrita por Cinthya Diaz Briceño, Comisiones Legislativas IV, mediante la cual indica que con instrucciones del señor Diputado Enrique Sánchez Carballo, Presidente de la Comisión Permanente Especial de Derechos Humanos,  le comunico que este órgano legislativo acordó consultar el criterio de esa institución  sobre el texto del proyecto: “EXPEDIENTE Nº 21512. “LEY DE VOLUNTADES ANTICIPADAS" Publicado en el Alcance N° 176, a La Gaceta 147 de 07 de agosto de 2019. 

SE ACUERDA 2019-37-022 Trasladar a las Comisiones de Derechos Humanos, Derecho a la Salud y Derecho Constitucional, la nota AL-DCLEDERECHOHUMA-029-2019, de Cinthya Diaz Briceño, Comisiones Legislativas IV, mediante la cual indica que con instrucciones del señor Diputado Enrique Sánchez Carballo, Presidente de la Comisión Permanente Especial de Derechos Humanos,  consulta el criterio sobre el texto del proyecto: “EXPEDIENTE Nº 21512. “LEY DE VOLUNTADES ANTICIPADAS" Publicado en el Alcance N° 176, a La Gaceta 147 de 07 de agosto de 2019.  Cuatro votos. Responsable: Comisiones de Derechos Humanos, Derecho a la Salud y Derecho Constitucional. 
ARTICULO 5) INFORME DE PRESIDENCIA. 

5.1 El Lic. Juan Luis León Blanco, informa que el día de hoy se llevó a cabo la inauguración del II Jornada Penal Tributaria.
5.2 El Lic. Juan Luis León Blanco, recuerda que el próximo viernes es la celebración del 53 Aniversario de la Federación de Colegios Profesionales Universitarios.   
ARTICULO 6) INFORME DE DIRECTORES. 

6.1 La Licda. María Mercedes Flores Badilla, señala que le externaron la importancia de que se arregle el parqueo de la Sede Regional de Heredia. 

6.2 El MSc. Francisco Eiter Cruz Marchena, informa que el sábado 21 de noviembre, asistió a la elección de la Junta Directiva de la Sede Regional de Santa Cruz, la cual quedó debidamente juramentada.
Al ser las diecinueve horas con trece minutos ingresa la Licda. Rosibel Jara Velásquez.
6.2.1 El MSc. Francisco Eiter Cruz Marchena, indica que le solicitaron la posibilidad de ajustar $1300 el patrocinio para UNEBAN, donde se entregará el Premio al Notario Distinguido.  
La Licda. Ethel Franco Chacón, aclara que según conversaron, puede ser el aporte de ¢500.000.00., que corresponde a dos coffe break 
SE ACUERDA 2019-37-023 Se autoriza a UNEBAN, el aporte de hasta ¢500.000.00, para los dos coffe break, que se ofrecerán en el VIII Congreso de Actualización Jurídica.  Cinco votos. Responsable: Dirección de Finanzas y Presupuesto. 
6.2.2 El MSc. Francisco Eiter Cruz Marchena, solicita externar agradecimiento y felicitación a los funcionarios de mantenimiento, por el excelente trabajo realizado en la Sede Regional de Santa Cruz.  

SE ACUERDA 2019-37-024 Externar agradecimiento y felicitación a los funcionarios de mantenimiento, por el excelente trabajo realizado en la Sede Regional de Santa Cruz y por el desempeño diario en la Sede Central. Cinco votos. Responsable: Secretaría comunicar.   

6.3 La MSc. Georgina de la Trinidad García Rojas, señala que el sector profesional que son representantes de la Asamblea de Trabajadores del Banco Popular, se reunieron la idea de sea un grupo del sector que trabajen unidos con los demás grupos profesionales de otros colegios y que se puedan hacer aportes a la Asamblea de Trabajadores en favor de la sociedad costarricense. Al respecto extiende invitación porque el sábado 05 de octubre se realizará una actividad de voluntariado donde se visitará un hogar de ancianos en Desamparados. Añade que además se realizaran capacitaciones sobre aprender a ahorrar, invertir, manejo de finanzas, estudio de informes de las pensiones obligatorios y otros elementos de capacitación financiera.  
6.4 La Licda. Rosibel Jara Velásquez, informa que la Comisión de Buenas Prácticas invita a la actividad de cierre del VII Concurso de Buenas Prácticas en las oficinas del Poder Judicial, a realizarse el 01 de octubre de 12 md a 1:30 p.m., en el Salón Multiusos de la Corte Suprema de Justicia. 

El señor Presidente, indica que en la presente sesión, se le designó para que asista a la actividad en representación del Colegio. 

6.4.1 La Licda. Rosibel Jara Velásquez, externa inquietud con respecto a que los peatones están ingresando por el mismo lugar que los vehículos. La señora Directora Ejecutiva, manifiesta que ya se va a habilitar el portón de entrada de peatones. 

ARTICULO 7) INFORME DE LA DIRECCIÓN EJECUTIVA.
7.1 La Licda. Ethel Franco Chacón, indica que la Comisión de Género, participará en la Caminata Anna Ross, por lo que están solicitando el aporte de las camisetas que vende la Fundación.  

SE ACUERDA 2019-37-025 Autorizar a la Comisión de Género el monto de ¢150.000.00, para la compra de las camisetas que utilizarán en representación del Colegio de Abogados y Abogadas, en la 16° Caminata de lucha contra el cáncer, organizado por la Fundación Dra. Anna Ross, la cual se llevará a cabo el domingo 06 octubre 2019. Lo anterior tomando en cuenta la importancia de la participación del Colegio, como un aspecto de responsabilidad social corporativa. Cinco votos. Responsable: Comisión de Género. Dirección de Finanzas y Presupuesto. 
7.2 La Licda. Ethel Franco Chacón, sugiere adicionar al acuerdo 2019-35-023: que el Departamento Legal brinde criterio legal si el Auditor es funcionario público o privado y se adicione dicho informe a la consulta que se enviará a la Contraloría.

SE ACUERDA 2019-37-026 Se adiciona el acuerdo 2019-35-023, que el Departamento Legal brinde criterio legal si el Auditor es funcionario público o privado y se adicione dicho informe a la consulta que se enviará a la Contraloría General de la República, esto para efectos de los derechos laborales. Cinco votos. Responsable: Departamento Legal.

7.3 La Licda. Ethel Franco Chacón, informa que mediante acuerdo 2019-35-004 se trasladó al Departamento Legal, el correo electrónico enviado por el Lic. Edgar Alfonso Fernández López, donde realiza consulta con relación a que algunas aseguradoras de vehículos privadas ofrecen a sus clientes el servicio de asistencia legal. Al respecto el Director Legal, indicó que la nota debe ser remitida a la Fiscalía del Colegio.  

SE ACUERDA 2019-37-027 Modificar el acuerdo 2019-35-004, en el sentido que el correo electrónico enviado por el Lic. Edgar Alfonso Fernández López, se traslada a la Fiscalía del Colegio para su respectiva investigación. Cinco votos. Responsable: Departamento Fiscalía.
7.4 La Licda. Ethel Franco Chacón, señala que se le había delegado consulta a un colegio de abogados en Rusia que tenía interés de visitar el Colegio el 14 de octubre, pero según indicaron están posponiendo la visita para el próximo año. 
7.5 La Licda. Ethel Franco Chacón, con respecto al tema de la Asamblea de presupuesto que se realizará el 16 de noviembre, consulta: -reforzar seguridad. -mantener abierta la Caja del Colegio, la oficina de carné y la oficina de seguridad social. 
SE ACUERDA 2019-37-028 Se autoriza a la Administración para que el 16 de noviembre que se llevará a cabo la Asamblea de Presupuesto, se refuerce la seguridad, se mantenga abierta la Caja del Colegio, la oficina de carné y la oficina de seguridad social. Cinco votos. Responsable: Administración. 
ARTICULO 8) ASUNTOS DE FONDO BREVES Y TRASLADOS DE FISCALIA.
8.1 Asuntos de fondo:
8.1.1 Expediente N.º: 18-643(1). Denunciado: Lic. E. M. S.. Denunciante: De Oficio (Juzgado Penal del I Circuito Judicial De San José). 

SE ACUERDA 2019-37-029 Declarar con lugar la presente denuncia e imponerle a la Lic. E. M. S., según los artículos 16, 82, 85 inciso a) y 86 del Código de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho, la sanción disciplinaria de amonestación privada. Contra la presente resolución procede recurso de revocatoria de conformidad con el artículo 12 de la Ley Orgánica del Colegio de Abogados, 345 y 346 de la Ley General de la Administración Pública. Firme la anterior téngase por agotada la vía administrativa. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.2 Expediente N.º: 17-476(1). Denunciado: Lic. J. M.V.R.. Denunciante: De Oficio (Juzgado de Familia de San Carlos). 

SE ACUERDA 2019-37-030 Declarar con lugar la presente denuncia e imponerle a la Lic. J. M. V. R., según los artículos 16, 82, 85 inciso a) y 86 del Código de Deberes Jurídicos, Morales y Éticos del Profesional en Derecho, la sanción disciplinaria de apercibimiento por escrito. Contra la presente resolución procede recurso de revocatoria de conformidad con el artículo 12 de la Ley Orgánica del Colegio de Abogados, 345 y 346 de la Ley General de la Administración Pública. Firme la anterior téngase por agotada la vía administrativa. Notifíquese.  Cinco votos. Responsable: Fiscalía.   

8.1.3 Expediente: 17-142 (1). Denunciado: Lic. Guillermo Méndez Rodríguez. Denunciante: Rosibel Reyes Calderón.  

SE ACUERDA 2019-37-031 Declarar con lugar la denuncia por violación a los artículos 14, 17, 31, 34 y 39, 51, 83 inc. e) del CDJMEDPD por haber recibido una suma de dinero y no haber realizado el trabajo contratado, se le impone al licenciado Lic. Guillermo Mendez Rodríguez la sanción disciplinaria de  cinco meses  de suspensión en el ejercicio de la profesión, y prevenirle devolver la suma de  ¢100 000(CIEN MIL COLONES),  los que deberá devolver ya sea, directamente a la parte denunciante, o el dinero, mediante depósito en la Caja del Colegio o mediante depósito a la cuenta bancaria del Colegio de Abogados de Costa Rica, número 100-01-000-016872-4, en colones, o a la número 100-02-000-620588-5, en dólares, ambas del Banco Nacional de Costa Rica, debiendo en todos los casos aportar el respectivo comprobante, para lo cual se le concede el plazo improrrogable de  quince días  contados a partir de la firmeza de este acuerdo. En caso de devolver la suma indicada, la sanción a imponer será de cuatro meses de suspensión en el ejercicio de la profesión por la falta que se ha tenido por acreditada, caso contrario se le mantendrá la de los cinco meses de suspensión en el ejercicio liberal de la profesión. Se informa al denunciado que,  una vez hecha la devolución  del monto, puede optar por el Beneficio de Ejecución Condicional de la Sanción. Contra la presente resolución procede el Recurso de Revocatoria dentro del plazo de los tres días a partir de su notificación de conformidad con lo establecido en los artículos 346 de la Ley General de la Administración Pública y 12 de la Ley Orgánica del Colegio de Abogados. Notifíquese. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.        

8.1.4 Expediente N.º:048-17(1). Denunciado: Lic. Víctor Hugo Mora Casasola. Denunciante: Jorge Alberto Camacho Araya. 

SE ACUERDA 2019-37-032 Declarar sin lugar el incidente de nulidad de actuaciones y resoluciones, y el recurso de revocatoria incoado por el Lic. Víctor Hugo Mora Casasola. Sin embargo, se corrige error material, consignado en la resolución final, emitida en sesión ordinaria 17-19, mediante acuerdo 2019-17-009, ya que, por error se agravo la sanción mediante la aplicación de un antecedente que se encuentra  fuera del plazo de los cinco años  para que sea tomado como tal, motivo por el cual, la sanción disciplinaria de suspensión del ejercicio de la profesión  que debe imponérsele al colegiado Víctor Hugo Mora Casasola, colegiado 4642, es de tres años y un mes, y no de tres años y dos meses, como por error se estableció, en todo lo demás, se mantiene incólume lo resuelto. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.         

8.1.5 Expediente:  714-18 (2).  Denunciada:  Licda. M. del M. A. D. Denunciante:  G. A. U..

SE ACUERDA 2019-37-033 Por haber transcurrido más del plazo de 2 años con el que contaba el denunciante para interponer la denuncia de conformidad con el artículo 87 incisos 2), 3) y 4) del Código de Deberes, declarar con lugar la excepción de prescripción interpuesta por la Licda. A. D., y ordenar el archivo del expediente.  Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.6 Expediente Nº: 584-18 (2). Denunciado: Lic. F. E. C. S.. Denunciante: Tribunal de Juicio del I Circuito Judicial de San José.  

SE ACUERDA 2019-37-034 Por no existir falta disciplinaria que sancionar, declarar sin lugar la denuncia y ordenar el archivo del expediente. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.   

8.1.7 Expediente Nº: 167-18 (2). Denunciado: Lic. W. C. P.. Denunciante: De Oficio. (Tribunal Penal de Limón).  

SE ACUERDA 2019-37-035 De conformidad con lo establecido en el artículo 16 de Código de Deberes, y tomando en cuenta que no se causaron daños ni perjuicios ni tampoco cuenta con antecedentes disciplinarios, según el artículo 86 del mismo cuerpo normativo, se recomienda declarar con lugar la denuncia e imponer la mínima sanción disciplinaria de apercibimiento por escrito.  Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.8 Expediente Nº: 629-17 (2). Denunciado: Lic. F. U. M.. Denunciante: De Oficio. (Juzgado de Familia de Sarapiquí).  

SE ACUERDA 2019-37-036 De conformidad con lo establecido en el artículo 16 de Código de Deberes, y tomando en cuenta que no se causaron daños ni perjuicios ni tampoco cuenta con antecedentes disciplinarios, según el artículo 86 del mismo cuerpo normativo, se recomienda declarar con lugar la denuncia e imponer la mínima sanción disciplinaria de apercibimiento por escrito. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.9 Expediente Nº: 440-18 (4).  Denunciada: Licda. H. C. L..  Denunciante: De Oficio (Tribunal del III Circuito Judicial de Alajuela). 

SE ACUERDA 2019-37-037 De conformidad con los artículos 16, 82, 85 inciso a) y 86 del Código de Deberes, Jurídicos, Morales y Éticos, declarar con lugar la denuncia comunicada de oficio por el Tribunal del III Circuito Judicial de Alajuela, en contra de la licenciada H. C. L., imponiéndole una sanción disciplinaria de una sanción mínima de un apercibimiento, por no contar el denunciado con antecedentes disciplinarios los últimos cinco años.  Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.10 Expediente Nº: 625-17 (4).  Denunciada: Licda. D. S. S..  Denunciante: De Oficio (Juzgado Penal del I Circuito Judicial de Alajuela). 

SE ACUERDA 2019-37-038 Declarar sin lugar la excepción de caducidad interpuesta por la denunciada y de conformidad con los artículos 16, 82, 85 inciso a) y 86 del Código de Deberes, Jurídicos, Morales y Éticos, declarar con lugar la denuncia comunicada de oficio por el Juzgado Penal del I Circuito Judicial de Alajuela, en contra de la licenciada D.S.S., imponiéndole una sanción disciplinaria de una sanción mínima de un apercibimiento, por no contar el denunciado con antecedentes disciplinarios los últimos cinco años. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.11 Expediente Nº: 175-17 (4). Denunciado: Lic. H. G. M..  Denunciante: V. A. V. 

SE ACUERDA 2019-37-039 En aplicación al principio de inocencia, declarar sin lugar la denuncia interpuesta por V. H. A. V., en contra del licenciado H. G. M.y ordenar el archivo del expediente. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.12 Expediente Nº : 349-16 (4).  Denunciado: Lic. R. A. C. Ch..  Denunciante: De Oficio (Juzgado Penal de Desamparados). 

SE ACUERDA 2019-37-040 De conformidad con los artículos 16, 82, 85 inciso a) y 86 del Código de Deberes, Jurídicos, Morales y Éticos, declarar con lugar la denuncia comunicada de oficio por el Juzgado Penal de Desamparados, en contra del licenciado R. A. C. Ch., imponiéndole una sanción disciplinaria de una sanción mínima de un apercibimiento, por no contar el denunciado con antecedentes disciplinarios los últimos cinco años. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.13 Expediente Nº: 127-16 (4).  Denunciado: Lic. E. M. J..  Denunciante: De Oficio (Tribunal Contencioso Administrativo). 

SE ACUERDA 2019-37-041 De conformidad con los artículos 16, 82, 85 inciso a) y 86 del Código de Deberes, Jurídicos, Morales y Éticos, declarar con lugar la denuncia comunicada de oficio por el Tribunal Contencioso Administrativo, en contra del licenciado E.M. J., imponiéndole una sanción disciplinaria de una sanción mínima de un apercibimiento, por no contar el denunciado con antecedentes disciplinarios los últimos cinco años. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.14 Expediente N.º:148-18 (5).  Denunciado:  Lic. Randall Sibaja Miranda.  Denunciante:  Luis Alfredo Fonseca Moya.   

SE ACUERDA 2019-37-042 Declarar con lugar la denuncia por violación al artículo 51, en relación al 83 inciso e) del CDJMEDPD por haber recibido una suma de dinero y no haber realizado el trabajo contratado en un todo, se le impone al licenciado Randall Sibaja Miranda la sanción disciplinaria de  tres meses  de suspensión en el ejercicio de la profesión, y prevenirle devolver la suma de  ciento cincuenta mil colones     (¢150.000)  ;  lo que deberá devolver ya sea, directamente a la parte denunciante, o mediante depósito en la Caja del Colegio o en la cuenta bancaria del Colegio de Abogados de Costa Rica, número 100-01-000-016872-4, en colones, o a la número 100-02-000-620588-5, en dólares, ambas del Banco Nacional de Costa Rica, debiendo en todos los casos aportar el respectivo comprobante; para lo cual se le concede el plazo improrrogable de  un mes  contados a partir de la firmeza de este acuerdo. en caso de devolver la suma indicada, la sanción a imponer será de tres meses de suspensión en el ejercicio de la profesión por la falta que se ha tenido por acreditada, caso contrario se le mantendrá la de los cuatro meses de suspensión en el ejercicio liberal de la profesión. Se informa al denunciado que, una vez hecha la devolución del monto prevenido, puede optar por el Beneficio de Ejecución Condicional de la Sanción.  Cinco votos. Responsable: Fiscalía.       

8.1.15 Expediente N.º:  379-17 (5).  Denunciado:  Lic. Eladio Cortes Reyes.  Denunciante:  Gladys Leonor, Loida Virginia, Luis Alberto y Sonia Luz todos de apellidos Arauz Montero. 

SE ACUERDA 2019-37-043 Declarar con lugar la denuncia por violación al artículo 51, en relación al 83 inciso e) del CDJMEDPD por haber recibido una suma de dinero y documentos originales y no haber realizado el trabajo contratado en un todo, se le impone al licenciado Eladio Cortes Reyes la sanción disciplinaria de  ocho meses  de suspensión en el ejercicio de la profesión, y prevenirle devolver la suma de  un millón cien mil colones (¢1.100.000) ; lo que deberá devolver ya sea, directamente a la parte denunciante, o mediante depósito en la Caja del Colegio o en la cuenta bancaria del Colegio de Abogados de Costa Rica, número 100-01-000-016872-4, en colones, o a la número 100-02-000-620588-5, en dólares, ambas del Banco Nacional de Costa Rica, debiendo en todos los casos aportar el respectivo comprobante; para lo cual se le concede el plazo improrrogable de  un mes  contados a partir de la firmeza de este acuerdo. en caso de devolver la suma indicada, la sanción a imponer será de ocho meses de suspensión en el ejercicio de la profesión por la falta que se ha tenido por acreditada, caso contrario se le mantendrá la de los once meses de suspensión en el ejercicio liberal de la profesión. Se informa al denunciado que, una vez hecha la devolución del monto prevenido, puede optar por el Beneficio de Ejecución Condicional de la Sanción. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.16 Expediente N.º:  380-17 (5).  Denunciado:  Lic. E. S. S..  Denunciante:  De Oficio (Tribunal Penal del II Circuito Judicial de la Zona Atlántica). 

SE ACUERDA 2019-37-044 Declarar sin lugar el recurso de revocatoria interpuesto por el Lic. S. S. manteniendo la suspensión por el plazo de dos meses impuesto en el acto final.  Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.1.17 Expediente Nº: 254-17 (5).  Denunciado:  Lic. R. P. S..  Denunciante:  E. R. B.. 

SE ACUERDA 2019-37-045 Rechazar por improcedente la apelación y además declarar sin lugar el recurso de revocatoria interpuesto por el licenciado R. P. S., por lo que se mantiene en firme el acuerdo resuelto. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.
8.2 ASUNTOS BREVES:
8.2.1 Expediente. 388-17 (6).  Denunciados. E. C. O. y Otros.  Denunciante. M. G. H. Q.. 

SE ACUERDA 2019-37-046 Rechazar el incidente de nulidad planteado por el Licenciado M. G. H. Q.. Rechazar la actividad procesal defectuosa planteada por el Lic. H. Q.. Declarar sin lugar el recurso de revocatoria establecido en contra del acuerdo 2017-40-093, de la sesión ordinaria 40-2017, celebrada el seis de noviembre de dos mil diecisiete, el que se mantiene invariable. Se da por agotada la vía administrativa. Tres votos. Se inhiben de votar el MSc. Francisco Eiter Cruz Marchena y el Lic. Juan Luis León Blanco.
8.3 TRASLADOS:
8.3.1 Expediente 568-17 (5).  Denunciado:  Lic. P. Ch. B..  Denunciante:  De Oficio (Juzgado Penal del II Circuito Judicial de San José).   

SE ACUERDA 2019-37-047 Trasladar el expediente a la Fiscalía a efecto de iniciar procedimiento. Cinco votos. Responsable: Fiscalía.

Al ser las diecinueve horas con veinticuatro minutos se da por finalizada la sesión.
   Lic. Juan Luis León Blanco                MSc. Georgina de la Trinidad García Rojas
               Presidente                                                        Prosecretaria[image: image5.jpg]sy
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